

动新闻

8岁男孩 被浪卷进海里 惊慌挥手求救

60岁老兵 下海奋力救援 将男孩送上岸

▲黄新红(右一)和队友赖国生(左一)抵达救援目标。

►黄新红(右)利用救生棒带着男孩向岸边移动。

▼黄新红(右一)和赖国生(左一)将男孩护送上岸。



扫码看视频



文/图 本报记者 黄婉钧 通讯员 吉贵群 汤爱青

“救命啊，快来救救我的儿子……”6月23日傍晚6点半，宁静的海边，一名抱着孩子的女子发出呼救声。正在附近巡逻的海沧区吉红海上救援队成员、厦门退役老兵黄新红奋不顾身地冲进海里，成功挽救了一名8岁男孩的生命。这惊险的一幕，发生在海沧湾公园附近海域。

原来，端午假期，该女子一家从外地来厦门游玩。当天下午，她和丈夫带着两个孩子，在海沧湾公园海边玩水，丈夫刚把小女儿抱上岸边，仅一个转身，8岁的儿子就不见了踪影，夫妻俩立刻四处寻找、呼救。

了解情况后，黄新红立即指挥队友赖国生利用望远镜搜寻目标，自己下海救援。

在男孩父亲指引下，他们很快锁定孩子的身影。此时，男孩已被海浪卷至距离岸边150米远的海域中央，该处海域水深达5米至8米。男孩虽穿有救生衣，但面对突发情况，显得惊慌失措，不断挥手呼喊求救。在对救援环境进行

研判和任务分工后，黄新红操起救生棒扎进大海，手脚并用向男孩疾速游去。此时正值退潮时段，潮汐力将男孩不断“吸”向大海深处，每耽误一秒，危险就增加一分。

一分钟、两分钟、三分钟……经过五分钟全速冲刺，黄新红顺利抵达救援目标，他用大手托起惊恐的男孩，一面安抚对方保持安静，一面询问身体情况，同时协助他骑上救生棒。随后，他向岸边挥手示意，表示男孩生命体征正常。

短暂调整后，黄新红一手抓住救生棒，一手奋力向岸边游去。这时队友赖国生也赶来救援，两人合力将男孩护送上岸。一场风波，所幸虚惊一场，获救男孩家人买来饮料，向黄新红和队友表示感谢。

据了解，今年60岁的黄新红经常参与海沧湾水域巡逻劝导、救援及环保行动。端午节期间，他和队友共同参与处置2处险情，救援3名落水者。近年来，他所在的海沧区吉红海上救援队累计救助受伤游客60余名，成功处置海上险情500余次。

省大学生智能汽车竞赛 厦门理工学院 斩获3个一等奖

本报讯(通讯员 曾少龄 周承仙 记者 余坤)厦门理工学院学生获福建省大学生智能汽车竞赛四个竞赛一等奖的三个。

日前，由福建省教育厅主办、厦门大学承办的2023年福建省大学生智能汽车竞赛在厦门大学翔安校区举行。

比赛分为负电磁、摄像头组、电能接力、独轮车、智能视觉、完全模型、极速越野、单车越野、声音信标共9个组别，来自厦门大学、福州大学、华侨大学等省内高校的96个队伍参与角逐。其中，竞赛一等奖设

4个名额，厦门理工学院学生团队获3个一等奖，此外，该校学生还获得二等奖3项、三等奖5项。

本次比赛围绕“智能车”主题，参赛队伍自制一款能够自主识别路径的智能车，设计内容涵盖自动控制、模式识别、传感技术、汽车电子、机械设计、新能源等多个学科的知识，对学生的知识融合和实践动手能力的培养具有良好的推动作用。

近年来，厦门理工学院在智能车省赛已累计获奖46项，其中一等奖25项。

超限144%还无证驾驶 “百吨王”上路被查

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 杨礼建)近日，市交通执法支队在海翔大道查获一部“百吨王”严重超限大件运输车辆。

当晚，执法人员在海翔大道东埔村路段将该车叫停，发现车上运载一部大型旋钻机。执法人员询问司机是否有办理《超限运输车辆通行证》，驾驶员表示该证件正在办理中。

执法人员表示，正在办理并不等同于持有，该行为属于未取得超限运输许可

而进行超限运输。

在执法人员引导下，该车前往东孚超限运输检测站过磅检测。经过磅检测，该车车货总重119.5吨，超限70.5吨，超限率高达144%，属于典型的“百吨王”严重超限运输违法车辆。

目前，该车驾驶员及车辆所属企业正面临公安交警部门的一进一步处罚，交通执法部门也将对其开具责令整改通知书，督促其办理《超限运输车辆通行证》。

连续开大货车近五小时 司机不停车休息 被罚

本报讯(记者 柯恺筠 通讯员 齐铭)大货车司机连续开车4个小时，仍觉得不累，直接忽视车载系统提醒，不停车休息。近日，这名驾驶员因疲劳驾驶被记3分，罚100元。

近期，交警支队机动大队围绕全市治安清查整治行动方案，开展疲劳驾驶违法整治工作。通过科技手段调查发现一部闽DH5***重型半挂牵引车疑似连续行驶超过4小时。该车辆于6月1日17时从莆田出发至厦门，其间共行驶4小时54分。大队民警调取该车当天行驶轨迹，核实相关线索，确定该车连续行驶超过4小时

未停车，未更换驾驶人，存在疲劳驾驶行为。

6月13日晚，大队民警到海沧区新美村对涉嫌疲劳驾驶的驾驶人胡某勇进行开单处罚。经了解得知，驾驶人胡某勇在行驶途中收到车载系统提示“驾驶已达4小时，请到服务区停车休息”，他认为近段时间任务少，当天一点也不累，于是直接忽视提醒，一直开到目的地。胡某勇对自己的违法行为供认不讳，他表示自己没有意识到疲劳驾驶的危害。最终，民警依据《中华人民共和国道路交通安全法》对驾驶人处以罚款100元，记3分的处罚。

以案释法

构成敲诈勒索罪 这门「生意」 收集招嫖人信息，策划「举报嫖娼」戏码

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 郑法宣)有些人可能以为通过网络招嫖可以逃避公安机关的查处，殊不知其个人信息已被明码标价，他可能即将陷入被敲诈的噩梦之中。近日，翔安法院发布一起案件，远在千里之外的犯罪分子通过掌握招嫖信息，利用嫖客害怕被曝光的心理对嫖客进行“精准”敲诈。

王某和赵某(另案处理)在网上相识，因为缺钱，他们盯上了敲诈嫖客的“生意”。

2022年9月间，王某与赵某经合谋，由赵某收集并提供网络招嫖的嫖客信息，王某则通过电话以举报嫖娼为由对被害人进行威胁，要求3名被害人转账共计9800元，被害人根据王某要求向其指定账户转账7800元。

“我加了很多招嫖的聊天群，一边长期潜水在这些群里，一边通过不少嫖客中介收集并购买嫖客电话、地点等信息，再把这些信息一键转发给王某，由他来负责打电话威胁嫖客要钱。”赵某说。

“对方让我给他封口费，不然就举报我嫖娼，我害怕别人知道我嫖娼，只好给对方转了1000元。”被害人阿成

(化名)说，当时对方收到钱后，又让他再转2000元，他表示自己没钱时，对方还让他去办网贷。

另一名被害人阿强(化名)说，他在刷某短视频软件的时候，看到评论区里有人说可以上门提供特殊服务，他就给了对方手机号和地址。事后，竟然接到一个电话，称有人带着一帮兄弟已经到他家楼下了，如果不给钱就会上楼打他，当时阿强很害怕被打，也很害怕被举报嫖娼，才给对方转账。

利用嫖客的害怕心理，王某多次轻松得逞。2023年1月，王某被公安机关抓获。检察机关以王某犯敲诈勒索罪向翔安法院提起了公诉。

翔安法院经审理后认为，公诉机关指控被告人王某犯敲诈勒索罪的事实清楚，证据确实、充分，指控罪名成立。本案系共同犯罪。本案部分犯罪系未遂，依法可以比照既遂犯对被告人王某从轻处罚。被告人王某自愿认罪认罚，依法可以从宽处罚，被告人王某多次敲诈勒索，可酌情从重处罚。被告人王某到案后已退缴违法所得，可酌情从轻处罚。最终，翔安法院以敲诈勒索罪判处王某有期徒刑七个月并处罚金。

法官说法

如遇侵害应当及时报警

想要避免被犯罪分子盯上，最有用、最可靠的方式就是端正自己的行为，做到洁身自好。在日常生活中要注意个人信息安全，不轻易向陌生人透露个人信息，收到陌生信息、陌生电话时要提高警惕。如遇侵害应当及时报警，千万不可因“要面子”而忍气吞声，有时候不但花钱消不了灾，犯罪分子还会因此得寸进尺。此外，君子爱财取之有道，通过敲诈勒索来获取不义之财，不仅破坏了社会秩序，更有可能把自己送进监狱。



漫画/张平原

构成贩卖毒品罪 这样「代购」 他帮别人买毒品还做中间商赚差价

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 海法宣)明天是第36个国际禁毒日，吸食毒品不仅严重摧残吸毒者身体健康，还会对家庭、社会产生极大危害，帮他人买毒品，也会被判刑。近日，海沧法院发布一起案件。

2021年，潘某通过微信群聊认识了一名昵称为“大头”的男子。两人聊天中，“大头”得知潘某吸毒，便询问是否可以通过潘某购买毒品，潘某应允。之后，潘某以1400元价格向上家购买毒品，并以1500元价格向“大头”出售。交易当日，潘某被民警抓获，身上的毒品被当场查扣。经鉴定，称重，被扣押的毒品为甲基苯丙胺，净重0.69克。

公诉机关起诉认为，潘某贩卖甲基苯丙胺0.69克，应当以贩卖毒品罪追究其刑事责任。潘某对公诉机关指控的事实、罪名和量刑建议均无异议，自愿认罪认罚，其辩护人提出辩护意见，认为潘某系为他人代购仅用于吸食的毒

品，没有特别追求牟利，所收取的差价和其代购毒品的必要交通费用相当，不构成贩卖毒品罪。海沧法院认为，潘某明知是毒品而出售、收取毒资，完成交易，客观上牟得非法利益，并导致毒品在社会上流通，构成贩卖毒品罪，考虑到其坦白、认罪认罚等情节，判处潘某拘役五个月，并处罚金人民币三千元。

据介绍，毒品代购是指行为人为吸毒者代买仅用于吸食的毒品，转售毒品是指行为人将自身从毒品卖家处购买、获取的毒品，加价或变相加价后贩卖给吸毒者以牟取非法利益的行为。本案中潘某自行联系上家，并加价100元出售给“大头”，该行为属于转售而非代购。

虽然潘某牟利利益不大，但无法否定其主观上具有牟利目的，客观上具有牟得实际利益的事实，且以牟利为目的并非贩卖毒品罪的构成要件。综上，对于辩护人关于潘某系毒品代购行为、不构成贩卖毒品罪的辩护意见不予采纳。

先追尾别人又被别人追尾 男子酒驾上高速 被抓

本报讯(记者 王玉婷 通讯员 涂开攀 官红梅)在高速追尾后，喝了酒的司机李某心虚，与被迫追尾车辆协商私了。谁知，就在他打电话给保险公司时，又被一辆货车追尾……

近日，厦门高速交警支队指挥中心接到一名男子报警，称在沙厦高速厦门往安溪方向莲花路段，自己的车被一辆货车追尾。

民警在对事故车辆驾驶人进行现场询问发现，黑色小车驾驶人李某有酒驾嫌疑。经鉴定，李某血液中的酒精含量为38.6mg/100ml，为饮酒后驾驶机动车。

在后续调查中民警发现，在本案追尾事故发生前16分钟，李某曾驾车追尾另一辆灰色小车。因害怕被发现酒驾，李某不敢报

警，与灰色小车主协商由自己承担全部赔偿责任。

灰色小车先行驶离现场后，李某的车辆无法移动便停在右侧车道。在打开车辆危险报警闪光灯后，李某走到隔离护栏外打电话向保险公司求助。在此过程中，李某的车又被后方一辆轻型厢式货车追尾。

最后，民警依法认定李某在第一起事故中承担全部责任，在第二起事故中承担同等责任。李某因酒后驾驶机动车被处驾驶证记12分并暂扣6个月，罚款1000元；因其在第一次车辆事故后，未按规定设置警告标志被处驾驶证记3分，罚款200元。两项违法行为合并处以罚款1200元，驾驶证记15分。此外，李某还要承担事故车辆损失和伤者的医疗费用。

停水通知

因自来水管道路需要:同安区祥和街道中铁十七局小区等周边用户,海沧区佳芸花园、厦门日月谷温泉乡村俱乐部、福建路港(集团)有限公司、厦门坤城汤岸温泉度假村定于2023年6月26日23:00至6月27日6:00停水。请您在停水前及时做好储水准备(遇雨顺延),并相互转告,因此造成不便,敬请谅解!服务热线:96303

厦门市水务集团有限公司 2023年6月25日

电梯卡在楼层间 一女子被困 救援人员 开门助她脱困

本报讯(记者 罗子泓 通讯员 刘贤灵)日前,市民王女士被困湖里区殿前某大厦电梯。消防员用电梯钥匙开门,将她救出。湖里消防提醒,被困电梯时,市民应尽量保持镇定,通过电梯求救按钮或报警电话等求助,切勿强行扒开电梯门逃生,防止受伤。

接到王女士的报警,寨上消防救援站消防员立即赶赴现场。此时,电梯正卡在五楼和六楼之间。消防员用电梯钥匙打开电梯门,确认安全后,将受困者从电梯轿厢中拉了出来。

“若被困电梯,切勿强行扒开电梯门逃生,以防电梯突然启动夹伤人。”消防人员解释,如果电梯轿厢处于两层楼之间,扒开电梯门逃生可能会导致受困者因视线盲区而落入电梯井中,危及生命安全。电梯发生故障时,若遇到电梯快速下降的紧急情况,市民应迅速按下每个楼层的按键,电梯可能启动紧急制动系统,从而在某一楼层停下。

消防人员介绍,电梯下坠时,正确的保护姿势是将头、背紧靠电梯内壁,两臂张开,抓住扶手或撑住内墙,固定身体位置,两腿张开站马步,膝盖呈弯曲姿势,踮起脚,“膝盖弯曲可缓冲压力。头背与电梯内壁呈一条直线,则可以保护脊椎免受伤害。”

码头堆垛突起火 消防员 半小时扑灭明火

本报讯(记者 罗子泓 通讯员 刘贤灵)6月23日清晨6点多,现代码头海岸边堆垛起火。湖里区消防救援大队上站、马垅站接到指令,在现场出动5把多功能水枪,经半小时处置后将明火扑灭。

据消防现场勘查,火灾烧毁了集装箱内的生活用品和集装箱后放置的溢油带,过火面积约15平方米。经调查,起火部位为码头出入口处集装箱休息室,起火原因初步判定为电器故障引燃周边可燃物造成火灾。